

油茶花

■李慧星

初冬时节,有幸参加衡阳市“诗、文、书、画、印”艺术家走进盛凯农庄“同庆丰收喜悦,共绘美好画卷”活动。

由于是冬日,8时许,太阳才懒洋洋地很不情愿地从云层中露出半个脸庞,寒冷的早晨顿时温暖起来,晨雾也迅即谢幕,露出蔚蓝色的天空。院子里几只不知名的小鸟在树上跳来跳去,好像欢送我们似的,也显得十分地兴奋。

几个艺术家相约要坐我的车去现场,所以这天我也就早早的就起床,将车子内部做了清理,检查了车胎车压,还就导航位置,先行在手机上进行搜索,北斗系统为我提供了三条备选路线。为通畅便捷起见,我们选择了先高速、后乡道的行程。

进入铁丝塘镇后,循着北斗的指引,汽车拐进一条新铺的沥青小路,山旁的野菊花和一些不知名的小花也乘着冬日的暖阳竞相开放,与山间泛红的枫叶、黄色的银杏、乌桕树叶互相映衬,一丛接一丛,一片连一片,点缀着初冬萧瑟的山岭。

汽车驶进一片山谷,沿着逶迤盘旋的山路向上,拐过山角,豁然开朗。放眼望去,漫山遍野的油茶林,一片洁白,好似“忽如一夜春风来,千树万树梨花开。”

初冬的油茶花,白得像雪花一样,飘然而至,一夜之间开遍山坳,披满山坡,让经受秋风裁剪的大地有了勃勃向上的生气。油茶花与波澜起伏的群山交相辉映,将往日的荒山装点成了一幅美丽清新的乡村画卷。

汽车甫一停稳,艺术家们就迫不及待地下车,拿起手机、照相机一顿狂拍,唯恐漏掉任何一朵娇艳欲滴的油茶花。只有我走进油茶林里,摘下一根草棍,去掉草棍芯,做成一根吸管,插进黄色的油茶花蕾中,用力吸吮着。顿时一股油茶花蜜流进嘴里,浸满了口腔、舌面的所有味蕾,满口甘饴,顺喉而下,沁人心脾,令人心旷神怡。

我穿梭在开满油茶花的瑶池仙境,贪婪地汲取着这大自然赋予的琼浆玉液,任由思绪回到童年的记忆中。

上世纪五六十年代,我家的后山上有一片很大的油茶林,生长的茶树都是几十年树龄的老茶树,每一棵茶树的树冠都撑开得像一把大遮阳伞。这片油茶林也是我们生产队里几十号人生活用油的主要来源。

油茶是“四季孕育,花果同期”的果树,油茶花开于深秋,油茶果成熟于次年花开时节,采摘油茶果时,油茶花也在盛开怒放,满树繁花与累累硕果同枝分布。“抱子怀胎十二月,同枝共茂一树香”,说的便是油茶花果并存、同株并茂的奇观。

每年寒露节,全村生产队的男女老少,每个人一个竹篓,进山摘茶籽。大人们摘高树梢上的,妇女小孩则采摘低矮的树枝上和捡拾掉在地下草丛中的油茶籽,而我们每走到一棵油茶树下时,就会摘下一根草棍,抽去草棍芯,寻找油茶树上早开的几朵油茶花,吸起油茶花蜜来。那年代,小孩没有什么好吃的,一年当中能吸几次油茶花蜜,也算是比较奢侈的享受了。

其实油茶花开得最艳、最多,油茶花蜜也最丰富,是在霜降至大雪这段时间,由于有雾的原因。早晨,每一朵油茶花中都是含着一泡蜜汁,也是吸吮油茶花蜜最好的时辰,而每到摘完茶籽后,大人们是不让我们去吸食油茶花蜜的,总是吓唬我们说油茶树草丛里有蛇。

摘回来的茶籽,集中到生产队的晒谷坪中,按人头平均每个人分几斤湿茶籽,各自回家晒干,等待榨房开榨时去换油。

生产队集体做完茶籽后,就允许各家上山捡漏掉的茶籽。每年我只能在草丛中翻捡一两斤茶籽,而邻家妇女和小孩每次都能肩扛手提十来斤回来,我也百思不得其解。直到后来茶山分到各家各户后,同年老庚才帮我解开谜底。原来,大人们白天摘茶籽时,故意藏了一部分放在草丛里,到了晚上,让家属和小孩去背回去。由于我们家是四属户,没有劳力,自然就不知道捡茶籽的秘密啦!

到了腊月二十后,大队的榨油房就热闹起



龙潭水悠悠

■侯建兵

“蓬源峰,又名蓬莱仙”,位于株洲市渌口区与衡东县接壤处。蓬源峰崇山环抱,林木葱郁,风光秀美,野生动植物丰富。有八十亩让人齿留香的翠冠梨,还有百亩皮薄汁多的砂糖橘。有云雾缭绕、屡屡连绵的蓬莱风光,有奇石如林、千姿百态的石灰溶洞。由于独特的丘陵岩层结构,从而形成了“龙潭”。龙潭水从地下喷涌而出,清冽甘醇,一年四季保持恒温24摄氏度上下,夏天让人感觉清凉无比,冬天让人感觉温暖舒畅。

龙潭位于蓬莱峰南面十公里的云集村境内,村内民风纯朴、热情好客、土地肥沃、山清水秀。不管你是在春夏或者秋冬邂逅龙潭,龙潭都会给你一种不一样的视觉观感和心灵享受!

春天来临的时候,龙潭周围堤干水草丰盛,绿油油一片,而湛蓝色的龙潭水镶嵌其中,宛如一面镜子,映画出蓝天白云,倒映周围的山峦,令人心旷神怡,舒畅无比。特别是百花盛开的时候,蝶飞蜂舞,更加如入诗人陶渊明笔下的桃花源之境,如诗如画。

夏天一到,龙潭水清澈见底,鱼儿悠然地追逐,时而冒出水面吐出泡泡,迎来了蜻蜓,也引起翠鸟的垂青,还有一群群白鹭前来觅食。春夏交融的季节是鱼儿繁殖旺季,各种鱼儿跳跃,形成的浪圈慢慢漾起一幅幅美丽的画图。一到暑假,这里更加是一个游泳胜地。附近攸县、衡东的邻里乡亲以及放假的青年男女和刚刚学步的儿童,从上午十点到下午太阳下山前,甚至于深夜在家长的陪同下前来游泳,络绎不绝。在龙潭远处,就能听到人群欢欣雀跃的涌动。

而秋天来了,学生上学了,在家陪伴儿女的家长也陆陆续续上班去了。龙潭水又恢复了往日的安静祥和,还了鱼儿一处自由的生存空间。

冬天,龙潭周围少了水草的绿意和丰盛,缺失了蜂飞蝶舞的浪琴莺歌,但是因为地热作用,远远望去龙潭却似另一种人间仙境,让人有一种美不胜收的观感。由于龙潭地界有差不多一公里的范围内地下水不断地喷涌而出,由于气温差作用,龙潭似传说中的天宫一样,到处氤氲之气升起,这种烟雾缭绕的感觉,让人如入神话中的仙境,虚幻飘渺。

走近龙潭中间,朦胧的氤氲之水慢慢在你眼前消散,变成似雨似雾的薄幕,粘在你的发梢、睫毛、衣服上,形成一层露丝,晶莹靓丽,滴在脸上,丝丝滑滑,沁人心脾。

当你把手深入水中,一抹温暖悄悄覆盖你的指尖,与外界的温差相比,少了冷冽却多了温柔。让人久久不愿把手收回,闭上眼睛默默享受这被龙潭水包容那一刻的心灵洗涤。这就是我的家乡龙潭,让我流连忘返的地方。

龙潭周围堤干现在栽种了桃树、沃柑、梨树,春暖花开时,鸟语花香美不胜收。在政府和爱心人士的倡导下,龙潭周围堤干已进行整建修复,环境卫生更加整洁美观,河道也在修建当中,在不久的将来,龙潭将会变成村民的度假休闲胜地。我爱了!我的龙潭!我的家乡!

水田里的鸭子

■屈芳芳

早上,水田里结了一层薄薄的冰块。傅伟林正打开房门,一股冷风迎面扑来,他不由得打了一个寒颤。“咯鬼天气,这么冷,屋里咯些鸭子不用赶出去呷食了。”傅伟林把脖子缩进那件磨了皮洗得发白的仿真皮夹克里,埋怨道。

到了中午,明晃晃的太阳升起来了,冰块也渐渐融化。鸭棚里的鸭子嘎嘎地叫。傅伟林一定会走近,粗着嗓子喊:“叫什么叫?不会饿死咯!”说完,弯下身子,推开一张四四方方的木板,露出一个只有四块砖大小的门洞,把鸭群赶出去。

鸭子们撅着屁股,摇摇晃晃地排着队伍从门洞里出来,然后飞快地下了水田。江风吹来,还是有些寒凉。水田却被阳光照得温暖明亮。鸭子们在暖和的水田里欢快地觅食,有的在游水,有的憨憨地在水里走,有的弯曲着脖子用棕色扁平的喙梳理背上的羽毛,还有的扑扇着双翅,发出“噗噗”的声响。它们把影子倒映在水田里,各自成画。

这个时候,洋湖凼的江面上泛起微微的波纹,深蓝色的天空映照着深蓝色的水面,恰似洋湖凼边姑娘清澈的眸子,让人神往。江边的树木都褪去了丰富的颜色,枯干的枝丫在等待春的气息。

姑伯母说:“今天是冬至,我们去傅伟林家买只鸭来炖汤喝。”我说:“好哇。”当我们来到渡头屋场的水田边,傅伟林正挥着长长的篱子在赶鸭子。姑伯母隔着田坎喊:“伟林呀,捉只鸭子给我啰,我屋侄女来哒。”风刮得树枝呼呼叫,傅伟林没听到。姑伯母又尖着嗓子喊:“伟林呀,捉鸭子——”声音拉得很长很长,就像田野里的一首苍老的冬季之歌。



制图:何芬